

# 镇海75岁市民将举办火花展览 数千枚火花记录中国共产党百年历程

4月22日,在镇海蛟川街道银凤社区的一间会议室里,今年75岁的张兆德正忙着挑选、整理火花,为庆祝建党100周年准备举办一场火花展览。

从党和国家的历届领导人,到新中国成立五十周年、六十周年的国庆盛典;从香港、澳门回归的举国同庆,到2008年北京奥运会、2010年上海世博会的盛况;从全国各地的大好河山、秀丽风景,到经济、军事等领域取得的丰硕成果,全都浓缩在这一张张火花的方寸之间。

“我收藏火花已经有50多年了,现在一共有各类火花6万余枚。今年是中国共产党成立100周年,我精心选择了3000余枚火花,想用展览的形式,来展示中国共产党走过的百年辉煌历程。”张兆德说。

火柴,曾是老百姓生活中不可缺少的生活用品,如今火柴已经渐渐淡出了人们的视野,但是,火柴盒贴(火花),却作为一门收藏艺术而保留了下来。

翻阅一套套整齐的火柴册,仿佛走进了一个包罗万象的微缩博物馆,不用出远门,在一张张小小的纸片里,就可以领略全国各地的风土人情、山川地貌,了解某个城市的民俗文化、城市变迁,甚至还能看到一个国家的发展历程。

在张兆德家里的书橱内,整齐地叠放着几十本文件夹、集邮册、照相簿等,里面都是火花。



他把火花按照不同的主题分类,包括人物、花卉、动物、文物、世界风光、海报广告等。每一个主题,按不同的年份排列,同一套火花则按照编号排列。

“这一套是和外交主题的火花,图案上都是与我国建交的国家,从这里可以看出我们中国的强大。这一套是国庆大阅兵的各个方阵,展示的是我们中国的军事力量,曾经我们饱受帝国主义的压迫,现在祖国就是我们最坚强的后盾。”当张兆德向记者介绍起这些火花的时候,语气激情澎湃。

不同的火柴厂,生产的火花也有所不同。

“长沙火柴厂的火花紧跟时代,大的历史事件都有相应的火花,南京火柴厂的火花画面印刷非常精美,偏向文化艺术类的比较多……”每一张火花,每一个火

柴厂,张兆德都如数家珍,这次为了准备庆祝中国共产党成立100周年火花展览,他从上个月开始就着手准备确定火花主题、挑选火花、撰写序言等。

其实,这并不是张兆德第一次举办火花展了,2019年,他为庆祝新中国成立70周年办过火花展,也曾在镇海培菊图书馆、慈溪市图书馆、宁波图书馆等场馆展出过自己收藏的火花。

“现在市面上,火花非常稀少,能把藏品展示出来,让大家看看,总比放在书柜里更有意义,这次展览挑选的火花,记录了中国共产党百年历程,希望能够让大家通过小小的火花,了解党的发展历程。祝愿我们的党青春永驻,祝愿我们的祖国繁荣昌盛。”张兆德的心愿朴实而诚恳。

记者 郑凯侠  
通讯员 李洁 岑辉 文/摄



## 这个社区开出“幸福驿站” 成立第一天 就解决了一桩家庭矛盾

4月22日下午,海曙区段塘街道南苑社区的“幸福驿站”正式成立了。驿站迎来的第一个“客户”,是一名求助解决家庭矛盾的女业主。

女业主姓赵,她告诉幸福驿站的工作人员,自己因为身体不好,一直没有出去工作。他的丈夫因喜欢打牌经常早出晚归,夫妻二人吵架已是家常便饭。

“孩子在上高中了,学习成绩很好。但我们这样吵下去,我怕会耽误孩子。”赵女士说,当天她听邻居说,社区幸福驿站的负责人姜翠琴老师是一位持证心理咨询师,“我想专业的老师肯定能帮我解决问题。”

下午4点多,赵女士的丈夫下班回家,等着他的除了赵女士外,还有姜翠琴和幸福驿站的另一名工作人员戴益红。

在两人苦口婆心的劝说之下,赵女士的丈夫认识到了错误,表示以后会改正。

记者注意到,幸福驿站虽然面积不大,但是布置温馨,功能也不少。“促进家庭和谐的事情都在它的职能范围内,婚恋介绍、心理咨询、矛盾调解以及青少年职业规划等都是这家驿站的功能。”南苑社区党委书记朱立盛说。

记者 林伟 见习记者 王昱汀  
通讯员 桂琳 杨媛



与会嘉宾专家学者了解小遛共享相关经验。

## 首届中国慢行交通大会上“宁波模式”引热议 小遛共享发布《放心标准100条》

4月21日、22日,由中国城市公共交通协会和清华大学中国城市研究院主办,住房和城乡建设部作为指导单位的首届中国慢行交通大会在北京举办,小遛共享、滴滴青桔、美团等共享单车领军企业悉数参会。

### 首推行业标准,发布《放心标准100条》

本次大会,小遛共享荣获“2020-2021慢行交通抗‘疫’先锋企业”,其中小遛共享“济宁案例”位居慢行行业十大事件人气第一名。会议现场,中国城市公共交通协会大数据中心与小遛共享独家签订共享单车充电安全服务协议。

颇为引人关注的是,本次会议上,来自宁波本土的明星企业——小遛共享,联合慢行交通大会发布了“慢行放心倡议”。据介绍,小遛共享创立这套标准,用近乎苛刻的标准来进行自我要求,并通过慢行交通大会,向政府和社会公布,接受全社会的监督。

中国城市公共交通协会慢行交通专家委

### 用科技赋能,让城市放心

此外,小遛共享还宣布了“城市放心战略”:在未来6个月内,小遛将在已落地的超过100个城市和即将落地的城市,严格执行《放心标准100条》,让管理部门放心、让市民放心。

会议上,大数据专委会副秘书长曹明介绍了中国城市公共交通协会共享单车管理平台。据介绍,小遛共享借助该平台与相关部门建立高效协同,积极响应管理需求,在多

项委员、西科大经管院MBA导师王力宏在演讲中,播放了小遛共享《放心标准100条》发布的背景和初衷的一段视频。视频中,小遛共享创始人、CEO朱波进行了讲述:

从2016年12月立项筹建至今,小遛已累计运营超过100个城市,用户数量超3000万,小遛作为共享单车的原创者,一路走来,见证了共享单车行业的发展。

《放心标准100条》的发布,凝聚了小遛共享3年多的运营、管理的实践经验,内容涵盖了车辆品质、智能出行、定点停放、车容车貌、政府管理响应、仓库物流、骑行收费、安全骑行、用户信息及售后服务等十大方面100条放心标准。

次相关评比中荣获第一。平台通过共享城市智慧出行大数据,为城市公共出行建立一套行之有效的科学管理体系。

同时,小遛共享在现场还专门设立了车辆停放技术演示展位。凭借90度停车技术与RFID精准停车技术,实现车辆精准有序停放,小遛共享吸引了在场众多相关管理部门嘉宾的围观。

### 专家点赞“宁波模式”

国内共享交通权威专家,东南大学交通法治与发展研究中心执行主任、交通运输规划博士后顾大松接受记者采访时表示,这100条“行规”,称得上是史上最严苛的共享出行行业自律标准。一家快速成长的共享出行领域民营企业,敢于出台如此严苛的自律标准,是一种社会责任的体现,社会应该给予这样的企业耐心和支持,让其成长起来。

据了解,作为浙江本土的明星企业,小遛共享在宁波的投放、管理、运维、停放、车容车貌的管理都处于全国领先,并被业界称为“宁波模式”,是行业内各巨头和从业者争相学习的对象。

随着小遛共享不断在全国各城市的落地,它也将成为浙江一张新的向全国展示的城市名片。

记者 范洪 通讯员 王云霞



小遛电单车亮相首届中国慢行交通大会。